


 

У збірнику представлено тези доповідей учасників ІV Міжнародної кон-
ференції «Функціональні матеріали для інноваційної енергетики. ФМІЕ‒2023». 
Наведено основні результати експериментальних і теоретичних досліджень бу-
дови та властивостей функціональних матеріалів, самоорганізації їх структури, 
розробки методів одержання металів, сплавів, кераміки, композитів і напівпро-
відникових систем, в тому числі у наноструктурованому стані, вуглецевих на-
номатеріалів, плівок, покриттів і поверхневих систем, а також методів діагнос-
тики, атестації та моделювання функціональних матеріалів для інноваційної 
енергетики.  

Для фахівців у галузі матеріалознавства, електрохімії, електроніки, нано-
електромеханіки та енергетичної техніки; може бути корисною викладачам, ас-
пірантам і студентам за спеціальністю «прикладна фізика», «матеріалознавст-
во», «наноматеріали та нанотехнології», представникам державних і комерцій-
них компаній, орієнтованих на сучасну, відновлювальну та екологічно чисту 
енергетику.  

ТЕМАТИКА КОНФЕРЕНЦІЇ ФМІЕ-2023 
• Функціональні матеріали для традиційних енергокомплексів
• Матеріали для розподіленої та автономної, у т.ч. відновлюваної, енерге-

тики
• Енергоефективні технології на основі надпровідних і магнітних функціо-

нальних матеріалів
• Функціональні матеріали для мереж енерготранспортування
• Функціональні матеріали, наноматеріали
• Нові методи дослідження й атестації матеріалів для енергетики
• Теоретичні та чисельні методи фізичного та хімічного матеріалознавства
• Функціональні матеріали для утилізації тепла
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Видобуток уранових руд в Україні здійснюється підземним способом. Ви-

пуск та доставка руди з блоків – за допомогою важких гірничих вібраційних 
живильників, пружна підвіска яких складається з масивних гумометалевих еле-
ментів, які працюють в екстремальних умовах. До екстремальних умов відно-
сяться значні тривалі стаціонарні циклічні навантаження та вплив γ-
випромінювання. 

Відомо [1], що вплив іонізуючого випромінювання призводить до зміни 
фізико-механічних характеристик гуми. Дослідження впливу іонізуючого ви-
промінювання на механічну поведі-
нку гумових матеріалів наведено у 
[2]. Механічна поведінка гуми опи-
сується теорією в’язкопружності і 
інтегральними операторами Вольте-
ра. Експериментально встановлено, 
що іонізуюче випромінювання сут-
тєво впливає на динамічний модуль 
зсуву, коефіцієнт дисипації, довго-
вічність і механізм руйнування гу-
мових елементів при сумісній дії 
радіації та циклічного навантаження. Тому актуальним є створення радіаційно-
стійких гум, що мають підвищену стабільність фізико-механічних параметрів у 
процесі експлуатації вібраційних машин. 

У Інституті геотехнічної механіки ім. М.С. Полякова НАН України розро-
блена та випробувана нова гума для роботи пружних ланок вібраційних машин, 
які працюють в екстремальних умовах експлуатації (сумісній дії радіаційного 
впливу та циклічного навантаження) [3]. 

Довготривалі випробування довели, що зміна амплітуди коливань віброко-
нвеєра після 25000 годин роботи складає 10–12 % (див. рисунок) при амплітуді 
коливань 10,5–12,5 мм (відносний зсув до 0,4) та частоті коливань 10–12 Гц. 
Прикладная механика упругонаследственных сред / А.Ф. Булат, В.И. Дырда, 
Е.Л Звягильский, А.С. Кобец. – Т. 1, Механика деформирования и разрушения эластомеров. 
– Киев: Наукова думка, 2011. – 568 с. 
A.F. Bulat, V.I. Dirda, V.G. Karnaukhov, G.M. Agal’tsov, Effect of Ionizing Radiation on the Me-
chanical Behavior of Rubber Materials, Int. Appl. Mech., 57, 379–385 (2021). 
DOI: 10.1007/s10778-021-01089-z 
Патент 144510 України. Гумова суміш для виготовлення радіаційностійких гум, що працю-
ють в екстремальних умовах / А.Ф. Булат, В.І. Дирда, Є.В. Калганков, М.І. Лисиця, 
Г.М. Агальцов (Україна), Заявл. 02.03.2020; Пріорітет 13.10.2020.  

 
Рис. Залежність амплітуди коливань віброконве-
єра від часу експлуатації (1 — без опромінення; 2 
— доза жорсткого γ-випромінювання 20 Мрад) 
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